

La Voz del Pueblo

SUSCRIPCIÓN

En Tarragona... 0'50 ptas al mes

Resto de España... 1'50 " trimestre

Número suelto 10 céntimos.

PAGO ADELANTADO

Órgano oficial del Partido Republicano Radical de la provincia de Tarragona

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: Rambla de San Juan, número 40.

Destellos revolucionarios

Estábamos tan convencidos como el mismo Gobierno y los propios Borbones, de que el fenómeno social de Barcelona no había de tener trascendencias esenciales que afectaran la estabilidad del régimen, por el momento.

El conflicto algodónero, con sus alternativas, con el tira y afloja que tan maravilla explotan los que temen el terremoto que indefectiblemente ha de sobrevenir sobre la monarquía, por más que arrastre complicaciones como la perenne amenaza de huelga general, no logra entusiasmarlos aunque los insidiosos comentaristas de siempre traten de complicar a Lerroux—la fuerza de la costumbre!—en la cuestión planteada a los patronos de Barcelona por el proletariado catalán.

Claro está que aplaudimos estos gestos viriles del proletariado catalán, aunque no sea más que por lo mucho que perturban la tranquilidad de las instituciones; claro está que apreciamos en todo su valor esas rebeldías, verdaderos destellos revolucionarios, como un trasunto del malestar a que los Borbones han conducido al pueblo; claro, también, que nuestros corazones se hubieran levantado hasta ponerse al nivel de aquellos rebeldes, si la explosión de sus iras hubiera sido idéntica a la de 1909, porque ello serviría de estímulo a la pasividad enervante de otras regiones; pero de eso a creer en el triunfo de los anhelos del pueblo, media un abismo que no salvan ni la mejor voluntad, ni los más ardientes entusiasmos, ni la fe más inquebrantable en los procedimientos revolucionarios.

Admitimos los hechos de Barcelona como el principio del fin de la anómala situación porque atraviesa la patria; creemos sinceramente que estos movimientos sociales están informados de un espíritu esencialmente revolucionario, y es más: mal futuro auguramos a la dinastía borbónica, desde que son una verdad incontrovertible los reflejos de la antorcha revolucionaria que ha proyectado el rojo de su incendio sobre Cataluña; pero también tenemos la convicción de que las revoluciones no se anuncian a bombo y platillo, ni mucho menos se comunican por oficio a las autoridades, para que un sanguinario... y un apóstata... preparen el ejército y la policía y habiliten las celdas de la cárcel y los fosos malditos de aquel castillo, ignominia de España y baldón de Cataluña, cual ha sucedido deteniendo a la mayoría de los miembros de Solidaridad Obrera.

Las revoluciones se gestan en las entrañas del pueblo, sin que el sabueso policial y el alcahuete político puedan prenderse a la trama de la conjura; son sorpresas que se ofrecen a los gobiernos cuando más tranquila se desliza su ambición por sobre las partidas del presupuesto; son huelgas ciudadanas cuyo pliego de condiciones suele ser el famoso manifiesto de Ayala en Septiembre del 68, o la elocuencia con que Nicolás María Rivero sostenía en la Cá-

mara española el principio de la soberanía popular, el 11 de Febrero del 73. Así entendía Ruiz Zorrilla las revoluciones y así las entiende Lerroux, quien procura encauzar esos movimientos populares, dando personalidad a sus anhelos, pero sin solidarizarse con la desorientación que los viene caracterizando.

Es indudable que Cataluña y con ella todas las regiones que integran el territorio de la patria, ansían una revolución que ponga fin a los desmanes del régimen; pero el anhelo de España no se verá colmado interín sus aspiraciones no se vacíen en un programa y un partido, dotado de un cerebro como Lerroux, capaz de dar cima a empresa de tanta monta. De nada servirán los esfuerzos de algunos políticos que tan alto proclaman su manifiesta hostilidad al Partido Radical; los destellos revolucionarios de Cataluña demuestran a los que se dedican a sembrar pesimismo en la masa ciudadana, que nada ni nadie impedirá que el pueblo dé cima a la obra revolucionaria.

Barcelona, el coco de la monarquía, ha venido a recordarnos que la revolución está en marcha. El conflicto algodónero y la ráfaga de miedo que ha soplado en las alturas, es un síntoma de mal agüero para los Borbones. Veremos si la templanza de Apóstoles como Pablo Iglesias, que discuten la oportunidad de estas viriles rebeliones, se basta para contener el triunfo que el pueblo se apresta a conquistar, en *mancomun et insolidum* con el Partido Republicano Radical.

Religión, Ciencia, Libertad

BREVES COMPARACIONES

VI

Desde entonces puede asegurarse que los hombres perdieron la libertad. Ese algo divino por ellos ideado se hizo dueño absoluto de sus destinos, y los déspotas, aprovechándose de sus debilidades, les hicieron creer que el principio de la justicia y del bien estaba solamente en Dios y solo obedeciendo ciegamente a él se lograría la paz de los pueblos.

Así los pueblos marchaban con una venda en los ojos, ignorantes en busca de un porvenir de la divinidad, de un Dios que ignoraban y concebían solamente por el temor o por la esperanza. Sus tiranos aprovechándose de la situación, eligieron en dioses, e inventaron cada uno de ellos su religión particular.

Estas instituciones eran arbitrarias, artificiosas y sus leyes eran formuladas sin razón ni derecho, hijas solamente de la vanidad, del orgullo y del vicio de sus dioses, de sus fieles y sacerdotes. Nadie tenía derecho a modificar las leyes; debían creerse y cumplirse como artículo de fé. Pero vino, como consecuencia natural, luchas de pueblo a pueblo, las que produjeron serios disturbios y grandes desórdenes, recla-

mando todos el predominio de sus ideas, de su religión y de su Dios.

«Tu sigues el error, se decían entre ellos; nosotros sólo poseemos la verdad, la razón; tenemos la ley verdadera, la regla cierta de todo derecho, de toda justicia; el único medio de la felicidad y de la perfección; los demás hombres son ciegos, son rebeldes.»

Sin embargo jamás llegaron a entenderse. Inventaron después otro Dios; ei Dios aire. Un dios omnipotente, misericordioso, sublime; dios clemente, autor y padre de todos los hombres; un Dios Creador. Este Dios con un soplo podía destruirlo todo, así como dar vida a los seres inanimados, a las plantas, a las piedras, etc., etc., pero este dios sólo relevó sus secretos a uno de los dioses subalternos que le representaba en la tierra que éste sería el destinado a representarle, encargado de esparcer la luz en todos los hombres, atraer su perfección, su felicidad y procurarles el bien y su libertad y hacer que unos con otros se amaran como hermanos.

Y estas ideas en menos de cincuenta años se extendieron por todo el Universo, dejando en cada pueblo y mejor diríamos en cada tribu, su religión y su dios.

Así nacieron tantas y tantas religiones y tantos dioses, contrarias las unas de las otras, con tantos sistemas, símbolos y atributos diferentes, que se hizo imposible su reconciliación.

Tenemos antes los partidarios de Mahoma quien sostiene que Alí es su verdadero sucesor; otros defienden a Omar; otros a Abuকের. Quien supone a Alcorán y quien a Carmata, no faltando quien predica a Hakemita.

Los adoradores de Jesús tienen igual Dios que los mahometanos, si bien estos no conciben los misterios de la trinidad aunque conciben la eternidad del Corán y la misión del Profeta.

Los cristianos están divididos entre sí en muchos puntos de sus propias creencias de cuyas divisiones han provenido más de cuatrocientas sectas, siendo en su mayoría partidarios de sus jefes modernos Lutero y Calvino por haberse sabido sacudir del yugo del Papa, de la tiranía eclesiástica.

Tenemos los nestorianos, los euticheos, los jacobistas, los econoclastas, los anabaptistas, los presbiterianos, los viclefistas, los osiandrianos, los manicheos, los metodistas, los adamitas, los contemplativos, los tembladores, los llorones y otros muchos más, todos diferentes que se persiguen cuando son fuertes, se toleran cuando son débiles y se aborrecen en nombre del mismo Dios de paz que los condena en las penas eternas del infierno.

Este mismo Dios misericordioso, el padre celestial, es adorado por todas o por la mayoría de las sectas del Oriente, pero existen allí infinidad de representantes que todos predicar ser los legítimos. El chino en Fort; el Japonés en Budso; el habitante de Ceilán en Bedhou; el de Laos en Chekia; el Pegon en Phta; el siamés en Somonakodons; el tibetano en Bouad y en Laz. Todos ellos creen en el mismo Dios-

creador; están acordes en las penitencias, ayunos, sacrificios, pero no en la manera de agradarle, se disputan la ritual y las prácticas y por ello no temen en emprender guerras y odiarse ellos con ellos sin que su dios haya logrado jamás hacerles vivir en paz y en verdadera fraternidad.

Los hijos de Moisés y de Zoroastro que sostienen aún sus religiones particulares y exclusivistas, basados a una moral extremada y que sobre todo estos últimos se dividen en tantas sectas como son las costumbres de los parsis.

Las sectas indianas que creen en verdaderas monstruosidades y que nos haríamos interminables al intentar siquiera transcribir en el papel algunas de ellas. En el próximo número trataremos algo de los dioses falsos, y en otros artículos, al tratar de los milagros, de la moral religiosa, de la existencia de Cristo y de la definición del Dios-Creador, iremos estudiando algo de otras religiones practicadas por tribus salvajes que no tienen ninguna de las ideas de los pueblos civilizados.

L. MASSÓ.

(Continuará).

Ojo por ojo, diente por diente

CAMBIO DE CONDUCTA

Lo mismo cuando han regido la nave del Estado Gobiernos liberales que Gobiernos conservadores, la justicia parece ha estado sujeta por una mano invisible que la imposibilitara de poder acudir en auxilio del que, haciendo uso de un derecho indiscutible, se permitía hacer ostentación de sus ideas, si, llamándose radical, era atropellado por algún esbirro de la reacción, ya fuese del «requeté», ya fuese deudo del «cerdo del cupón de España Nueva».

Sublevaba el ánimo más sereno la conducta de las autoridades que, después de cometida una salvajada de las infinitas que esos miserables han llevado a cabo, las autoridades, repetimos, no sabían otro procedimiento que cachear a los que habían sido objeto del atropello, y gracias si encima no eran encarcelados.

Ante tal manera de proceder, lo natural fuera responder a la guerra con la guerra y no querer hacer ver nuestra razón siguiendo una conducta de prudencia que seguramente era interpretada por nuestros enemigos, no de prudente, sino de cobarde.

Las provocaciones de que hemos sido objeto son intolerables, por su número y por su gravedad, pues un día se asesina a un joven que por formar parte del acompañamiento de nuestro ilustre jefe, es recogido en sus mismos brazos; otro, también en su presencia o la del Sr. Albornoz, cae herido de un pistoletazo otro correligionario, en un teatro de Murcia; otro día es asesinado nuestro inolvidable amigo Sr. Peñasco. Todos estos casos eran dignos de haber hecho un escarmiento para ver si el Gobierno se daba cuenta de que nues-

tro partido estaba compuesto de hombres, y no de eunucos.

Esto en cuanto a las agresiones de hecho. Después viene la calumnia en todas sus mas asquerosas manifestaciones, y nuestra defensa es idéntica a la otra, razonada, prudente y respetuosa para con nuestros detractores; y es claro, como nos han encontrado, como vulgarmente se dice, la lana blanda, no sólo nos atacan nuestros naturales enemigos, sino que a esta campaña se suman nuestros afines.

Como si esta gota fuera lo que faltaba para rebosar la medida, nuestra prensa, convencida, sin duda, de que con ese modo de proceder cada vez estaríamos mas empujados, rompió el fuego contra nuestros acometedores, distinguiéndose en esta campaña *El Radical* y *La Bandera Federal* de Madrid.

Este cambio de conducta que tanto deseábamos, sin duda llevó el convencimiento a nuestra Junta Central, la cual acordó celebrar mítines en toda España, para demostrar a nuestros detractores que estamos cansados de aguantarlos.

Al disparo de browning se tiene que contestar con la navaja o con el automático Wardask.

Basta ya de sensatez, pues lo toman como a cobardía y hemos de demostrar que no la conocemos.

Radicales: ojo avizor y pegarla antes que nos la peguen, pues la justicia cada uno se la tiene que hacer por su propia cuenta.

IGUALDAD.

El plebiscito

del domingo

Sabíamos la fuerza que el partido radical tenía en la provincia de Tarragona, pero no habríamos sospechado nunca que raíces tan hondas hubiese echado en nuestro pueblo el amor al ideal republicano y la firme y avasalladora conciencia de partido. Hoy podemos ya afirmar, sin temor de ser desmentidos, que la provincia de Tarragona es profunda, indiscutiblemente republicana radical.

De todos los extremos de la provincia llegan hasta nosotros los entusiasmas ecos de la más firme y leal adhesión al Partido Radical y a la persona del jefe. Desde Pla de Cabra y Vendrell hasta Uldecona y Alcanar pasando por Gandesa y Villalba; desde Vallclara y Llorens del Panadés hasta Ribarroja y Pradell pasando por el hermoso Priorato; desde Reus, desde todas partes, las voces aclamadoras de centenares de valientes luchadores que constituyen el ejército de la República, han contestado adecuadamente a nuestro requerimiento, al anhelo del Comité provincial, celebrando aquí mítins, allí reuniones de los correligionarios, más allá actos de diversa naturaleza, encaminado todo a exteriorizar una vez más los nobles sentimientos, la alteza de miras que en el corazón de los abnegados radicales laten sin cesar con fuerza incontrastable.

Nuestro orgullo es legítimo. Estamos satisfechos, y en espera del momento oportuno para movilizar los imponentes cuadros del ejército libertador, gritemos con más fuerza

que nunca, convencidos de la sorprendente realidad, ¡Viva el Partido Radical! ¡Viva la provincia de Tarragona radical!

Procedimientos socialistas

Causa pena pensar en que haya hombres que, bajo el título de socialista, digan que son amparadores de todas las democracias, y con esto hagan ver a las multitudes ignorantes que no pueden llegar a comprender razonablemente los procedimientos empleados por éstos hasta con sus mismos compañeros, cosas que en la realidad distan mucho de ser como nos las pintan.

Nadie mejor que la Sociedad de peones en general, domiciliada en la Casa del Pueblo de Madrid, puede dar origen a estas manifestaciones, que me permito entresacar de una hoja circular de la misma remitida a los obreros de Puertollano.

Esta Sociedad de peones, se lamenta extraordinariamente del proceder observado por sus compañeros los albañiles, constituidos en sociedad titulada El Trabajo, y domiciliada, bajo el mismo techo de la Casa del Pueblo.

La Sociedad de albañiles El Trabajo, de Madrid, conspira en contra de los humildes peones. Lo demuestra el hecho de que en una ocasión esta Sociedad de peones fué desfalcada en sus cajas por un sujeto que solo el desprecio merece, y transmitido este innoble proceder a la Sociedad El Trabajo, por todo correctivo social lo admiten los albañiles en su seno, burlándose por completo de los peones estafados, amparando al estafador.

Este hecho es sencillamente repugnante.

Estos albañiles constituyen una colectividad social, abrazando en todas sus partes el programa socialista. Buena manera de extinguirlo! Si así obran los que se llaman socialistas, ¿cómo no obrarán los que militan en un partido amparado por la burocracia? ¿En qué se distancian los albañiles de Madrid de los procederes empleados por la burguesía? En nada; porque si un burgués admite al trabajo a un esquirol, ¿esquirol es el que se aparta de una Sociedad desfalcando sus cajas y luego, por todo correctivo social, se le da amparo en otra Sociedad hermana?

Conste, pues, mi protesta unida a la de los peones de Madrid, los que deben rendirse ante la injusta conducta de los albañiles de la Sociedad El Trabajo.

¿Es éste el ejemplo que da esa Sociedad a las demás Sociedades obreras constituidas en España? Pues si este ejemplo cundiese, bien pronto se adueñaría de las colectividades obreras la inmoralidad más denigrante y repulsiva. ¡Bonita manera de propagar el socialismo!

Ante esta conducta de inmoralidad y traición a los compañeros no tendremos mas remedio los obreros de toda España que empezar la lucha de clases contra esta «clase» de Sociedades, que si en todo se conducen como en el caso dicho, serán un baldón deshonoroso para los honrados obreros que de veras luchan por libertad y emancipación, y no por pescar cargos retribuidos en las Juntas directivas para figurar y medrar a su antojo.

Termino estas mal pergeñadas líneas rogando modestamente a los albañiles de El Trabajo no continúen por la senda emprendida, senda de traición, de absolutismo y de inmoralidad. Y cuenten con que no hay plazo que no se cumpla ni deuda que no se pague.

Servando Monroy, obrero.

Puertollano, agosto 1913.

(De *El Radical* de Madrid.)

Notas bibliográficas

HACIA LA UNIÓN LIBRE, por Alfredo Naquet, versión española de Cristóbal Litrán.—Edición de la Casa «Publicaciones de la Escuela Moderna», Cortes, 478, Barcelona.

No se trata de un libro más, de otro tomo del montón que a diario aumentan las prensas. Se trata, por el contrario, de una publicación meditada, concienzuda, de un libro ariete formidable contra los prejuicios que, en más que en cualquier otro orden de relaciones existen en lo que afecta al matrimonio y a la familia, ese *sacra sanctorum*, en el que se parapetan los prejuicios, el espíritu conservador, la acción petrificante que acepta como bueno el *statu quo*, la inercia, el hecho consumado, la perpetuación de las cosas y los principios a través de la Historia.

Alfredo Naquet, uno de los pensadores más ecuanímes de Francia, es célebre en el mundo por las campañas que en favor del divorcio ha realizado.

En *Hacia la Unión Libre* aboga eloquentemente en pro de la disolubilidad absoluta del lazo conyugal.

Parte Naquet del principio filosófico de que el matrimonio y la familia, son instituciones, mejor dicho, modalidades que varían al igual de todas las formas de los agregados sociales, y en su libro nos brinda una fórmula atrevida para ampliar la familia sobre nuevas bases orgánicas:

Hacia la Unión Libre, es una obra de viejo luchador, trabajo de pelea y propaganda, catapulta temible del siglo XX que asesta certeros golpes contra el matrimonio; asociación antidemocráticamente constituida, en concepto del autor, por lo cual Naquet la combate con su perseverante deuedo.

Es un libro este que nos ocupa, que debe leerse libre de prejuicios, pensando en el mañana, después de haber estudiado el hoy, triste por lo tiránico.

Recomiendo muy especialmente a los pensadores, a los filósofos, a los filántropos, la lectura del capítulo VII del libro, en el que el autor, filósofo y poeta a un tiempo mismo, raya a una gran altura al hacer el retrato de las uniones libres de lo futuro, determinadas por el amor y la mútua atracción, que serán corrientes en otra sociedad que cual la nuestra actual, no esté contagiada del egoísmo que constituye el nervio de nuestra organización burguesa.

El libro, un hermoso volumen de 286 páginas, con el retrato del autor en la portada, puede adquirirse por dos pesetas en todas las librerías de España.

Luis.

Nuestra campaña y las de los otros

Sin duda nuestros lectores se habrán fijado en que aparte de la prensa netamente radical y afecta a la jefatura, del ilustre Lerroix, casi ningún periódico mas ha dado ni la más ligera nota informativa de los millares y millares de comicios radicales que en toda España se han celebrado y continúan celebrando para responder a la infame e inicua campaña de toda clase de enemigos que inútilmente han intentado salirnos al paso.

Este hecho se explica teniendo en cuenta antes otro, que nosotros hemos venido señalando un día y otro.

No se olvide que los aliados directos, descarados y constantes de la monarquía y de sus Gobiernos son los socialistas.

Ese aquelarre de celestinas, pudibundas que se titula el «partido socialista»

de España no ha hecho jamas nada en favor de los obreros y en los momentos de prueba, han sido siempre los traidores y los que se han vendido, no precisamente a los patronos, sino directamente, descaradamente a la monarquía.

Por eso toda la prensa que vive al margen de la monarquía y que conocen ese proceder de los socialistas, ha hecho siempre el juego de aquellos presentándolos como un partido organizado, fuerte, vigoroso y capaz de hacer algo un momento decisivo.

De ahí que en la presente ocasión, teniendo el Partido Radical que contestar a todas las campañas que hasta hoy se le ha hecho con un descaro increíble, ha tenido que referirse necesariamente a los despreciables socialeros, evidenciándolos en plena tribuna pública y llegando hasta el saludable mamporro para aquellos que pretendían interrumpir con berridos.

Y esa campaña radical, necesaria, imprescindible, ha provocado el silencio de toda la Prensa, sin duda porque no pudiendo sostener a las «nuestas» de don Pablo, es la única manera de hacer el juego, haciendo el silencio respecto de nuestra labor.

Pero es tonto, ridículo e inútil semejante proceder.

Nuestra campaña cunde por toda la nación porque es una labor honrada y noble.

Es inútil cuando se haga por hundirle o porque pase desparcibida.

De una a otra punta de la nación llegan continuamente adhesiones a esa campaña y si no la ilustramos con respuestas detalladas a todos los que hablen detrás de nosotros o de los que callan cobardemente, es porque queremos esperar al remate de esta campaña y entonces señalaremos a unos y a otros residenciándolos en su debido sitio a cada uno.

Por ahora nos consta afirmar ese hecho los socialeros han intentado gritar y les hemos tapado la boca. Los demás que callan les obligaremos a hablar cuando nos venga en gana.

Nosotros podemos hablar así y por eso lo hacemos.

(De *El Progreso*.)

El Partido Radical y sus enemigos

Una carta de Estévez

Un amigo del veterano republicano don Nicolás Estévez—el secretario de la Junta Municipal Central señor Barbosa—le ha pedido su opinión acerca de los mítines de protesta que celebra el Partido Radical español. La consecuencia y la honradez política, por nadie superadas, del gran republicano y revolucionario exministro de la Guerra con la República, señor Estévez, rogan sus juicios de un prestigio y una autoridad indiscutibles. Por lo mismo ha sido un acierto solicitar la opinión del voluntario desterrado que, ajeno a las miserias ambientes puede enjuiciar con ecuanimidad, la actuación de todos los republicanos españoles.

Ya es conocida de nuestros correligionarios la estimación que al verahero republicano federal don Nicolás Estévez ha merecido nuestro querido jefe don Alejandro Lerroux, por sus trabajos incesantes en pro de la reinstauración de la República en España. Sin embargo, en estos momentos en que se pretende acometer una revisión de valores, al buen tun tun bajo la sugestión del croar de los eternos disidentes, de toda obra seria, era oportunísimo sa-

Sección artística

POEMA DE AMOR

Para Mima Am...

¡Oh musa! Aceptad con benevolencia la ofrenda humilde de este poeta.

Figuraos que es mi cuento, antañona memoria, figuraos que sucede, en tiempos actuales, el amor trae consigo, consecuencias iguales, ya en los hechos pasados, ya en los de vieja historia.

Erase que se era...

Erase una doncella de sedosas guedejas, erase una doncella de cuerpo encantador, era un ángel terreno; erase el mismo amor, dentro de un cuerpo gracil con ojos de sirena, libres de toda pena.

Erase que se era...

Erase un amor, de pecho enamorado, erase un alma viva, un corazón ardiente, de aspecto macilento, de desesperanzado, de frente melancólica, de pesares henchida, llorando la querida, dulce ilusión primera...

Erase que se era...

Erase un galán bravo de gentil apostura, de refulgentes ojos, de vista soñadora, era un dulce poeta, de mente trovadora, cantor de la belleza, de la hermosura glosa, de frente espaciosa, de sueño, de quimera...

Erase que se era...

II

Los dos oyeron su dulce acento, los dos la amaron, en el momento...

Timido el cno, por su pasión, cerrado tuvo su corazón.

Bizarro el otro, nuevo D. Juan, habló a ella, diéstró y galán.

El amor de ella, se despertó, a los impulsos, del que la habló.

Y entregó toda su alma amante, entre las redes, del mal galante;

mientras el otro, con su pasión, no alcanzó nunca, tal galardón.

Cupido es ciego, y nunca llega, al corazón, su vista ciega.

III

Tuvo el abandonado, un remordimiento moral de sus pasiones, de esos sacudimientos que matan almas, y dejan yertos los corazones.

Pensó por un momento, a cabo llevar venganza ruda, más la razón detuvo el brazo, y la lengua quedó en los labios muda.

Se dijo en su interior: Galán; no temas nunca que tu amistad rehuya, ya que no puedo hacerla mía, prefiero verla feliz en siendo tuya.

IV

La noche del desengaño, descendiendo hacia el corazón, matando en falaz engaño, el día de la ilusión.

Marchan dos almas unidas, por placentero camino, y otras por sendas perdidas, sigue su triste destino.

N. GONZALEZ Y RUIZ.

¿NECESITA V. CRIADA?

—Muy buenas tardes. —Muy buenas. Pase usted. ¿Qué se le ofrece? —Pues vengo porque me han dicho que estaban buscando ustedes una criada, y como una se dedica a ser sirviente, me ha dicho la señora Rosa que vive en el diez y siete de esta misma calle, dice: «Rufina, vé por si puedes convenir a la señora»

y como yo, francamente, necesito un acomodo porque no es cosa que empené los cuatro trapos que tengo para comer...

—Si, corriente. Y diga usted en qué casas ha servido?

—A la presente estaba en casa de un cura natural de Carcagente que me daba cuatro duros los meses, mensualmente, pero le han recomendado una chica que es pariente del obispo de Alcobendas y ya vé usted, como él tiene síguila por compaferismo que obedecer... pero puede pedirle usted los informes que necesite si cree...

—Bueno, bueno. ¿y usted sabe...?

—De todo sé, mayormente. Sé guisar unas patatas, sé freir unos pajeles, sé rebozar bacalado y en fin lo que se tercié.

—¿Y plancha usted bien? —En eso, mire usted, no estoy muy fuerte por más que de cosas lisas plancho un poco.

—Bien; ¿qué quiere ganar? —Pues, puede usted darme igual que el de Carcagente; ya vé usted que no es gran cosa.

—Sin embargo me parece que con tres duros y medio... —Pues mire usted, francamente, me quedo en los tres y medio siempre y cuando que me deje salir los domingos.

—No hay ningún inconveniente. Solo le advierto una cosa, que yo salgo a comprar siempre.

—¿Con que sale usted a comprar? Entonces no me conviene.

publicar estas líneas, inspirándome sobre el hecho, con razones y verdades. Con raciocinio y sentido común, no puede aceptarse la inocencia de José Solé, al decirme riéndose y en tono de moña que porta aguaix aquí? ¿sí, sí, sí, per curar ulls de polla. Ya que no puede alegrar desconocimiento; bien sea por poseer o haber tomado un erróneo concepto de mí o de la forma que pienso, se creyó con derecho a gastarme una sátira inculta y brutal, que no debía decirme, máxime, no conociendo mi interior, ni haber franqueza alguna, ya que toda persona culta huye de todo cuanto significa chabacanería, sátira e insulto grosero.

El falso de toda falsedad el que yo haya faltado a los individuos que integran la cooperativa; a una acusación como la vuestra es preciso datos concretos, razones, pruebas, verdades y nada de términos medios ni referencias y mucho menos intrigas, que nada dice de hombres que se precien de ello; si no sabéis leer, concebir, ni digerir mi remitido antes de alardear con valentías, intrigas e insidias, es preciso que aprendáis, pues todo ello solo me merece el más olímpico desprecio y de su contenido lo sostengo en todas partes y no tengo porque pedir perdón a nadie ya que estoy exento de pecado.

No es noble, digno, humano ni honrado vuestro procedimiento e inmisericordia en un asunto, donde no os nombran, ni se ponen con vosotros; no ignorais tengo sobrados motivos para hablar y cuando exteriorizo el pensamiento lo hago con criterio, reflexión y conscientemente sobre causa, razón y verdad, y de no haber venido vosotros por la carta, no os la hubiese traído; y para que la opinión esté enterada, voy a referir como fué, y que no negareis.

A raíz del remitido, el 25 del pasado, se me acercó un cooperativista, con acciones y palabras desordenadas, pidiéndome una rectificación en nombre de la colectividad, y desahogándose en insultos y amenazas con personas y asuntos que no eran del caso; yo con energía y entereza y sin descender a su lenguaje vejatorio le dije no había lugar a una rectificación porque no faltaba a la colectividad y sólo me reducía a la verdad y al hecho; él no supo darme detalles concretos, en qué palabras faltaba; solamente dijo que Uno lo había leído, explicado y comentado a los demás en la cooperativa, y en consecuencia los engaño, sugestionó y excitó, y en esa situación vinome ese delegado. Con el fin de desvanecer los errores que con mala fé habíanse difundido y con objeto de encauzar a la opinión por buen derrotero, no habiendo razón de ser una rectificación, les dí una aclaración para el comité.

A haber dignidad, seréis vosotros los arrepentidos, pues estoy en el perfectísimo derecho de defender la mía ultrajada por el ridiculismo del Sr. Solé; a las bravuconadas del delegado Esteban hay que añadir el nulo resultado de vuestras intrigas hacia mi aclaración, lo que queréis hacer degenerar en un semillero de odios y discordias; y en este caso como la misión de todo periódico ha de ser noble y elevada como el unir a los hombres en un fraternal lazo de amistad y ser eco de toda justicia, degenerada la cuestión a personalismos; después de esto, no contestaré a nada más, pues no estoy acostumbrado dar importancia a seres que sólo nacieron para difamar; y tan sinvergüenza y canalla es quien provoca como quien lo abona; si alguien quiere algo, que venga personalmente.

ALFONSO RAMIRO.

Tarragona 9 Septiembre 1913.

Organización radical

Los entusiastas y consecuentes radicales del republicano pueblo de Prades han renovado los cargos del Comité, hallándose éste ahora constituido por los siguientes queridos correligionarios:

- Presidente, Casimiro Roig. Vicepresidente, José Ollé. Secretario, Jaime Vallverdú. Vocales: 1.º Jaime Mestrich y 2.º Francisco Axela. Muy bien por los correligionarios de Prades. Felicitamos a los nombrados por la confianza que han merecido de sus conciudadanos y a éstos por el acierto en la elección.

REMITIDO

Sr. Director de LA VOZ DEL PUEBLO. Muy señor mío: Le agradecería tuviera a bien dar cabida a las siguientes líneas en el periódico de su digna dirección, y dándole las gracias anticipadas, queda de V. affmo. S. S. q. b. s. m. Alfonso Ramiro.

Visto el artículo del número 144 de LA VOZ DEL PUEBLO, firmado por el Presidente y Secretario del comité de la cooperativa "La Aurora" en que lanzan ciertos comentarios hacia mi remitido y a mi aclaración que ellos mismos pidieron, por mediación de un delegado suyo, vista su parcialidad y mala fé, ya que no ignorancia, es lo que me lleva a

Sueltos locales

Se súplica a todos los inscritos en el grupo "La Acción" no hagan falta a la reunión que se celebrará esta tarde, domingo.

CORRESPONDENCIA

M. Salvadó y Rivas.—Recibimos la suya. Están siempre a disposición de todos los correligionarios. A. Flores.—Su poesía hasta el próximo. Penitens.—Su trabajo «Viva...» no puede ser. ¿Podría V. pasar por la Redacción? Imprenta de LA VOZ DEL PUEBLO.

ber cómo piensa el venerable repúblico que, ausente de la Patria, sigue acariciando la implantación de un nuevo régimen, bajo el cual resurja España de la postración a que la ha reducido la restauración borbónica. He aquí algunos párrafos de la carta del ilustre repúblico: «Me parece muy acertado el acuerdo de celebrar un mitin de protesta contra los difamadores de Lerroux. Lo que más admiro en él es la fortaleza, la calma con que ha despreciado calumnias y difamaciones; pero su partido tiene el deber y la necesidad de salir a su defensa. Admirándolo y todo, yo no me explico su tranquilidad; en su pellejo, yo hubiera reventado a más de uno aunque me hubiera quedado sin jefatura ni partido. Por mi parte, he salido a su defensa en más de una ocasión, indignado por imputaciones injuriosas de cuya falsedad estaba y estoy bien convencido. Espontáneamente hubiera escrito ahora asociándome a la protesta de su partido y antes que usted me lo pidiera a no impedirme dos consideraciones. Primera, mis temores de que en el mitin se hable contra el federalismo o contra el partido federal y a eso no puedo asociarme. Estoy persuadido de que la República será federal, o no será. Y los federales son precisamente los que más simpatizan con Lerroux. Segunda mi apartamiento de la vida activa y mi deseo de que no me llamen entrometido y viejo chocho. Desde que dijo El Radical, no hace mucho, que quien deseara saber si Lerroux ha conspirado o no, se dirigiera a mi, se cuentan por docenas las cartas que he recibido. Por estúpidas he dejado algunas sin respuesta; otras han sido contestadas muy cumplidamente. Y siempre haré lo mismo. En suma, esta carta es para usted; no enviaré ninguna al mitin. Pero queda usted autorizado para decir, «si quiere», que yo no ceso de afirmar lo que he repetido tantas veces que a Lerroux, los unos no lo conocen, y los otros lo calumnian de una manera villana. Siempre suyo afectísimo amigo. N. ESTEVANEZ.»

Establecimiento en Tarragona:



Máquinas Singer y Wheeler & Wilson

PARA COSER

Exclusivas de la COMPAÑIA SINGER DE MAQUINAS PARA COSER
Todos los modelos a Ptas. 2'50 semanales.-Pídase catálogo ilustrado que se dá gratis
MÁQUINAS PARA TODA INDUSTRIA EN QUE SE EMPLEE LA COSTURA.-Se ruega al público visite nuestros establecimientos para examinar los bordados de todos estilos: encajes, realce, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina DOMÉSTICA BOBINA CENTRAL, la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.



Establecimientos en la provincia:

REUS: Calle de Monterols, 40
TORTOSA: Plaza Catedral, 2
VALLS: Baldrich, 14.

Establecimientos en todas las principales poblaciones de España.

Molí de l' Horta

DIRIGIDO POR

Clemente Pujalrás e Hijos

Introducidas importantes reformas en la maquinaria, tienen el gusto de ofrecerlo al público para la molienda de toda clase de granos.
¡Probadlo y os convenceréis!

MOLÍ DE L'HORTA

TARRAGONA

Gran Tintorería Moderna de

ANGEL ALCOVERRO

Calle Unión, 33. - Taller: Gasómetro, 32

TARRAGONA

Habiendo introducido importantes reformas en este establecimiento, tiene el gusto de ofrecerlo a su numerosa clientela, y al público en general, en el cual podrán admirar las grandes novedades que se han recibido en colores y también los lavados en seco y mojado. Se lavan y tiñen sotanas y manteos. Los lutos se hacen en doce horas.

FABRICA DE BRAGUEROS

Y DE

APARATOS ORTOPÉDICOS

HERNIADOS (Trencats)

Muchos son los que venden bragueros, pero muy pocos saben construirlos. Cuesta colocar un braguero, pero muchísimo cuesta construirlo, pues antes que colocarlo bien es indispensable saberlo construir, porque sin la ciencia y práctica de construcción nunca puede adquirirse la de la colocación. No dejarse llevar por esos colocadores de bragueros que desconociendo por completo su construcción anuncian la curación radical de las hernias. El BRAGUERO-ARTICULAR-REGULADOR sistema MONTSERRAT, es el más práctico y moderno para la retención y curación de las hernias por crónicas y rebeldes que sean. Grandes existencias en BRAGUERITOS DE GOMA para la radical curación de las hernias congénitas de la infancia y todo lo concerniente a Cirugía y Ortopedia.

Especialidad en la constucción de Fajas Ventrales
Casa MONTSERRAT, Unión, 34.
TARRAGONA

Taller de Calderería

ANTONIO MICHELI

Apodaca, 25 y Plaza de Cedazos, 26
TARRAGONA

Máquinas a vapor y calderas.

Destiladores para aguardientes y filtros.

CAFÉ-RESTAURANT

PETIT VERSAILLES

Rambla de San Juan, 49 - Tarragona

Se sirven cubiertos desde 2 pesetas. - Abonos de 30 comidas, 50 pesetas.
- Servicio á la Gran Carta. - Se hacen encargos para casas particulares.

ABIERTO DÍA Y NOCHE

KIOSCOS JUAN MUNTE

Corresponsal de periódicos y revistas nacionales y extranjeras.

LIBRERIA EN GENERAL. - MAGNÍFICOS DICCIONARIOS DE LA LENGUA ESPAÑOLA.

Diccionarios Francés Español y Español-Francés. - Inglés-Español y Español-Inglés.

También están de venta «El Progreso», «El Radical», «Las Noticias» y «El Motín».

Todas las obras de la Escuela Moderna. - EL HO-GAR y LA MODA.

Kioscos: Rambla S. Juan (frente Conde de Rius) y Rambla S. Carlos.

Casa de Comidas

- DE -

PEPITO DE VALLMOLL

Se sirve a la carta a precios económicos. - Cubiertos desde 6 reales. - Esmerado servicio. - Habitaciones ventiladas.

Plaza de la Fuente, 43 - Tarragona

AGUA DE BORINES

REINA DE LAS DE MESA

MINERAL, NATURAL, GASEOSA, ALCALINA, BICARBONATADA SÓDICA

Eficaz especialmente para las enfermedades del estómago, intestinos, riñones, hígado y diabetes.

Gran Premio con Medalla de Oro en las Exposiciones Internacionales de Madrid 1898, Londres 1910, Nacional de Valencia 1910 y Buenos Aires 1911.

SE USA EN BEBIDA EN TODO TIEMPO

De venta en Farmacias, Droguerías, Hoteles y Restaurants.